

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 2 (5349) ВОСКРЕСЕНЬЕ, 4 января 1981 года. Цена 2 коп.

Обсуждаем проект ЦК КПСС к XXVI съезду партии

Заботу о людях на первый план

Колхозники колхоза «Новый путь» на своих бригадных собраниях обсудили проект ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981 — 1985 годы и на период до 1990 года».

С докладами по этому вопросу выступили в Новоизрганской бригаде секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов, в Илячевской — председатель исполкома Новоизрганского сельсовета Ф. А. Ильясов.

Участники собрания единодушно одобрили основные направления экономического и социального развития нашей страны, говорили о том, что в проекте ЦК КПСС очень четко определена главная задача одиннадцатой пятилетки, которая состоит в обеспечении дальнейшего роста благосостояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса и перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы, поддержали партию и правительство за постоянную заботу о развитии сельскохозяй-

ственного производства, об улучшении условий труда и быта сельских тружеников.

Колхозом досрочно выполнены планы десятой пятилетки по производству и заготовке молока. За пятилетку колхозом построено 36 квартир, магазинов, детский сад, автобусная остановка, водопровод, коровник, телятник, приобретены два мощных трактора К-700, много других тракторов и сельскохозяйственной техники, много сделано по благоустройству населенных пунктов.

Выступавшие на собрании колхозники говорили о необходимости укрепления трудовой дисциплины и на этой основе повысить производительность труда, эффективно использовать трактора и другую сельскохозяйственную технику, о возможности создания в колхозе своей строительной бригады. Критиковали межколхозную строительную организацию за медленные темпы строительства в колхозе, а правление колхоза за плохое использование орошаемых земель.

В Илячевской бригаде много молодых женщин не принимают участия в колхозном производстве. Причина — нет детского сада. И колхозники первоочередной задачей в ближайшее время считают строительство детского сада в Илячево и расшире-

ние детского сада в Новоизргане. Также на собрании говорили о необходимости строительства внутрихозяйственных шоссейных дорог, механизации трудоемких процессов в животноводстве, строительства жилых домов, пункта технического обслуживания и машинных дворов, ограждения ферм, летнего водопровода, газификации ферм, об улучшении организации подвоза детей в школу.

Все эти вопросы, как считают колхозники, можно будет решить в одиннадцатой пятилетке. А решение этих вопросов поднимет культуру колхозного производства, улучшит быт колхозников. И, в конечном счете, все это приведет к повышению производительности труда, росту производства и заготовке сельскохозяйственных продуктов, к выполнению заданий, определенных проектом ЦК КПСС об основных направлениях экономического и социального развития нашей страны.

П. КУЗНЕЦОВ.

СЕМИНАР АКТИВИСТОВ ПЕЧАТИ

29 декабря 1980 года состоялся семинар рабочих и сельских корреспондентов районной газеты «Знамя труда» и редакторов стенных газет.

Вопросам освещения партийной жизни на страницах газеты посвятил свое выступление редактор райгазеты Ш. М. Байгускаров. О критике в газете, ее действительности рассказал заведующий отделом редакции И. С. Кудабаев. О боевитости стенной печати говорил корреспондент газеты П. Д. Кузнецов.

С пожеланиями, критическими замечаниями в адрес газе-

ты выступили рабселькоры Г. В. Бикбов — секретарь парткома Бурибаевского рудоуправления, С. Г. Абдуллин — секретарь райкома ВЛКСМ, Ф. С. Карташова — учительница Бурибаевской средней школы.

В работе семинара принял участие и выступил с докладом «О задачах средств массовой информации и пропаганды района в свете решений октябрьского Пленума ЦК КПСС» секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов.

За активное участие в работе районной газеты лучшим рабочим и сельским корреспондентам — секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов вручил Почетные грамоты райкома КПСС: Ф. С. Карташовой — учительнице Бурибаевской средней школы, Р. С. Таулыкаеву — агроному Центрального отделения ордена Ленина Матраевского совхоза. Почетные грамоты редакции вручены Б. М. Алибаеву — главному агроному колхоза «Красный доброволец», И. К. Байбулатову — заведующему отделом райкома ВЛКСМ, З. С. Итбаеву — учителю Исянгильдинской восьмилетней школы, С. И. Тужилину — главному агроному управления сельского хозяйства исполкома райсовета, А. И. Храмовой — инспектору отдела кадров геологоразведочной партии.



НА СНИМКАХ: секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов вручает Почетную грамоту рабкору Ф. С. Карташовой; рабселькоры Фото В. УСМАНОВА.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 декабря 1980 года за успехи, достигнутые в выполнении планов и социалистических обязательств по увеличению производства и заготовок продуктов животноводства в первом полугодии 1980 года, группа передовиков награждена орденами и медалями СССР, в том числе по нашему району:

ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

КАЛИМУЛЛИНА Юфар Шариповна — телятница Тапачевского совхоза;

ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»

ИСМАГИЛОВА Манавара Габдулсабыровна — мастер машинного доения Матраевского совхоза.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 декабря 1980 года присвоено звание «МАТЬ-ГЕРОИНЯ» с вручением ОРДЕНА «МАТЬ-ГЕРОИНЯ» матерям, родившим и воспитавшим десять детей, в том числе:

АБДУЛЬМЕНОВОЙ Розе Муртазовне — из деревни Абишево.

Надой молока на 4 января 1981 года

Первая графа — хозяйство, вторая — надоем с начала месяца, третья — +, — по сравнению с прошлым годом, четвертая — удой за день (в кг).

Колхозы:		Совхозы:	
Имени Ленина	15 +1 5,1	Акъярский	17 +3 5,6
Сакмар	13 +2 4,3	Матраевский	15 — 5,1
Имени Фрунзе	11 —1 3,9	Хайбуллинский	14 —1 4,6
Новый путь	10 —2 3,6	Таналыкский	12 —2 4,1
Имени Калининна	10 —5 3,1	Стелной	10 +5 3,1
Кр. знамя	9 —3 3,1	Маканский	8 —3 2,6
Кр. доброволец	9 —3 3,0		
Имени Салавата	9 —2 2,9	По району:	12 —1 4,0

ОБРАЩЕНИЕ

КО ВСЕМ РАБОЧИМ И СЕЛЬСКИМ КОРРЕСПОНДЕНТАМ РАЙОНА

В знаменательное время собрались мы, представители рабочих и сельских корреспондентов района. Завершилась десятая пятилетка, в которой наша страна продвинулась вперед на всех направлениях экономического и социального развития. С глубоким интересом знакомляясь советские люди с проектом ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981 — 1985 годы и на период до 1990 года». Новый программный документ, раскрывающий масштабные задачи созидательной работы в предстоящие годы, партия вынесла на всенародное обсуждение. Это значит, каждый советский гражданин имеет возможность и право высказать мнение по самым актуальным вопросам развития своей страны, внести конкретные предложения и дополнения к документу, направленные на успех общего дела.

Утверждены планы экономического и социального развития нашей страны, каждой республики, области и района на 1981 год — первый год одиннадцатой пятилетки. В коллективах принимаются социалистические обязательства по досрочному их выполнению.

И наш долг — долг рабочих и сельских корреспондентов — на страницах районной газеты, в стенгазетах, «Боевых листках», «Молниях», листках «Комсомольского прожектора», местном радиовещании шире показывать ход социалистического соревнования за досрочное выполнение заданий первого года одиннадцатой пятилетки, вскрывать недостатки, писать о

людях труда, критиковать нерадивых.

Так и поступают наши активные корреспонденты Г. В. Бикбов, Н. М. Ершов, Р. Альтдинов, А. И. Храмова из Бурибаева, В. Н. Демидов, Н. Ф. Каримов из ордена Ленина Матраевского совхоза, Б. И. Багишаев, М. Кильдибаев, Ш. Мамбетов, М. Ахтямов, Р. Усманов из Маканского, Р. Ф. Василенко, С. С. Насыров, С. Илимбетов из Таналыкского, З. С. Итбаев из Хайбуллинского совхозов, З. Муталова, В. М. Бондаренко из колхоза «Красное знамя», З. Х. Муталов, Б. Алибаев, Н. Бударин из колхоза «Красный доброволец» и многие другие.

Сложность задач, которые стоят перед трудящимися района в новой пятилетке, требует роста нашей активности. Поэтому мы, участники районного собрания рабочих и сельских корреспондентов, обращаемся ко всем активистам печати и местного радиовещания с призывом шире освещать ход социалистического соревнования трудовых коллективов, ход выполнения коллективных и индивидуальных обязательств. Обратим особое внимание на отстающие участки, на то, как идет борьба за экономию и бережливость, за качество продукции.

Наши выступления должны быть направлены на создание такой моральной атмосферы в коллективах, которая способствовала бы творческому труду, неустанному поиску резервов и возможностей для повышения производительности труда, проявлению инициативы каждого труженика. Этим мы окажем помощь партийным организаци-

УЧАСТНИКОВ СОБРАНИЯ АКТИВИСТОВ ПЕЧАТИ

ям в повышении действенности социалистического соревнования — главного условия успешного решения намеченных задач.

Мы должны в полную меру использовать силу печатного слова против бесхозяйственности, нарушителей трудовой дисциплины и общественного порядка. Проявим непримиримость к фактам неорганизованности, нечестности и беспринципности.

Широк и разнообразен круг тем, которые мы призваны освещать в печати и в передачах по местному радиовещанию. Это и жизнь партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, и деятельность Советов, школ, культурно-просветительных, медицинских учреждений, и работа торговых, бытовых, коммунальных предприятий и т. д. Больше надо писать по вопросам воспитания молодежи на славных боевых, трудовых традициях советского народа, о советском образе жизни.

Партия доверила нам боевое оружие — печатное слово. Пусть же это оружие не дает промаха, а бьет в цель, служа делу строительства коммунизма.

Дорогие товарищи! Проявим высокую активность в этом благородном деле, направим свои творческие силы на достойную встречу XXVI съезда КПСС, на успешное выполнение планов 1981 года — первого года одиннадцатой пятилетки.

Обращение обсуждено и принято на районном собрании рабочих и сельских корреспондентов 29 декабря 1980 года.

Как и во многих коллективах района труженники колхоза имени Калинина развернули деятельную подготовку по достойной встрече XXVI съезда партии. Мы внимательно проанализировали свою работу по выполнению решений XXV съезда КПСС, последующих пленумов нашей партии, а также свой положительный опыт в производственной и партийно-политической работе, вскрыли имеющиеся недостатки и упущения, наметили конкретные меры по их устранению.

Ведущую роль в колхозном производстве занимают коммунисты. Правильная их расстановка способствует максимальному охвату партийным влиянием всех участков колхозного производства. В период напряженных сельскохозяйственных работ, в таких, как весенне-полевые работы, заготовка кормов, уборка урожая, создаются временные партийные и партийно-комсомольские группы, деятельность которых находится в поле зрения партийного бюро. Так, только в жатву-80 действовали три партийные и

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

партийно-комсомольские группы. Партийное бюро уделяет большое внимание повышению авангардной роли коммунистов, развитию их трудовой и политической активности. Каждый член и кандидат в члены КПСС имеет конкретное партийное поручение. Наряду с партийными поручениями, связанными с проведением организаторской и массово-политической работы, мы широко используем и такие формы, как наставничество, изучение и распространение передового опыта. Например, в нынешнюю жатву коммунисты комбайнеры В. Л. Шутков, З. Н. Давлетбаев умело передавали свой опыт молодежи.

В нашей партийной организации широко практикуются индивидуальные собеседования с членами и кандидатами в члены партии, заслушивание их отчетов на заседаниях партийного бюро и партийных собраниях, сообщения коммунистов о выполнении Устава КПСС,

производственных — обязанностей, об участии в общественной работе. Хорошо подготовленные сообщения, их добросовестное, и вместе с тем, требовательное обсуждение, помогают коммунистам преодолевать недостатки и развивать ответственность за общее дело.

Более двадцати лет трудится оператором машинного доения коров член КПСС Аскаръямал Валиахметовна Акбалина. Ее самоотверженный труд отмечен многими наградами. Ударник коммунистического труда свой богатый опыт передает молодым животноводам, активно участвует в общественной жизни. Вот уже несколько лет подряд Аскаръямал Валиахметовна избирается членом партбюро колхоза. Всеобщим уважением и признательностью пользуются у всех колхозников коммунисты механизаторы Газиззя Шарифуллович Акбалин, Владимир Леонтьевич Шутков, Зайнулла Нутфуллович Давлетбаев.

Опора коллектива

Им присущи трудолюбие, честность, добросовестное отношение к выполнению любого партийного поручения, любого задания. Их самоотверженный труд высоко оценен, все они награждены орденами и медалями Советского Союза.

Важнейшей формой повышения авангардной роли коммунистов, школой их политического воспитания мы считаем партийное собрание. Здесь в ходе товарищеского обмена мнениями каждый учится мыслить, связывать свои производственные и общественные заботы с делами и заботами своего коллектива. Здесь у каждого развивается чувство ответственности за работу коллектива, стремление внести в нее наибольший личный вклад.

Все это положительно влияет на производственные дела колхоза. Так, в росте производства зерна в десятой пятилетке заметен положительный сдвиг. За десятую пятилетку по

сравнению с девятой поднялась урожайность зерновых культур на 5,5 центнера. Соответственно увеличилось в два раза производство зерна, а его заготовки в три раза.

Некоторые положительные успехи есть и в животноводстве. Заготовка молока увеличилась на 35 процентов, шерсти — на 18 процентов. Увеличилось поголовье крупного рогатого скота и овец. Но продуктивность скота пока еще остается низкой, не случайно заготовка мяса даже уменьшилась на 13 процентов. Это от того, что все еще неудовлетворительно решается проблема создания прочной кормовой базы, при положительном решении этого вопроса есть реальная возможность удвоить производство мяса, а производство мяса увеличить в 1,5 раза. И мы не забываем об этом. Партийная организация видит в укреплении кормовой базы один из основных путей повышения эффективности производства.

У. БИКБОВ,
секретарь партбюро колхоза имени Калинина.



Фларис Мифтахов в прошлом году окончил Подольскую среднюю школу. Вместе с аттестатом о среднем образовании ему вручили удостоверение тракториста-машиниста третьего класса. Фларис отличный спортсмен и хороший товарищ. По лыжному спорту имеет второй разряд, занимается легкой атлетикой, баскетболом и волейболом. После окончания школы он работает в центральной ремонтной мастерской Таналякского совхоза. Начал учеником, затем слесарем по ремонту двигателей тракторов. И здесь комсомолец показал твердый характер. Он трудолюбив, общителен со старшими, потому быстро завоевал авторитет в коллективе. Фларис является членом комитета комсомола совхоза, возглавляет спортивный сектор. Сейчас Мифтахов успешно, наравне со старшими товарищами, работает самостоятельно. И с хорошими производственными показателями встретил Новый год.

НА СНИМКЕ: Фларис Мифтахов за ремонтом двигателя.

Фото В. УСМАНОВА.

Награждены медалью „Ветеран труда“

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 18 января 1974 года Президиум Верховного Совета Башкирской АССР Указом от 2 октября 1980 года награждает от имени Президиума Верховного Совета СССР за долголетний добросовестный труд медалью «ВETERАН ТРУДА»

ПО ХАЙБУЛЛИНСКОМУ РАЙОНУ

АКИЛОВУ Марьям Сабитовну — пенсионерку.
АЛИБАЕВУ Сахипьямал Муртазовну — пенсионерку.
БАЙКОВА Александра Михайловича — пенсионера.
ВЛАСОВА Ивана Николаевича — пенсионера.
ГРУНИНУ Александру Николаевну — пенсионерку.
ИТАЛМАСОВУ Шакиру Хасановну — пенсионерку.
КОЗЛОВУ Анастасию Федоровну — пенсионерку.
КУДАБАЕВУ Хатиру Махмутьяновну — пенсионерку.
МАМБЕТОВУ Салиму Хайбулловну — пенсионерку.
МАРАКИНА Николая Даниловича — пенсионера.
НАЛИВКИНА Афанасия Степановича — пенсионера.
НАЛИВКИНУ Клавдию Ивановну — пенсионерку.
НАРБУТИНУ Хафизу Шамсельгарифовну — пенсионерку.
НУРАЕВУ Зайтуну Ахметьяновну — пенсионерку.
НУРАЕВУ Мукмину Адельмурзовну — пенсионерку.
ПРУЧАЙ Николая Михайловича — пенсионера.
РАХМЕТОВУ Латифу Бахтияровну — пенсионерку.
РАЩУПКИНА Ивана Федоровича — пенсионера.
САЛАВатову Мархабу Багаутдиновну — пенсионерку.
СОБОЛЕВУ Надежду Филипповну — пенсионерку.
ТИТОВА Ивана Ивановича — пенсионера.
ХУРАМШИНУ Мафтуху Ахметьяновну — пенсионерку.

Отмечая 50-летие Бурибаевского рудоуправления, одного из старейших предприятий цветной металлургии Башкирии, мы должны дать дань уважения первым, а также сегодняшним комсомольцам и молодежи, участвующим в созидательном труде коллектива.

Как только было объявлено об открытии золотосодержащих руд возле деревни Бурибай, кроме молодежи Бурибай, на рудник стала прибывать молодежь окрестных сел: Акьяра, Самарска, Переволочана, Макана, Федоровки, Байгускарово и других. Они, участвуя в разработке карьера, строительстве обогатительной фабрики и других промышленных объектов, закладывали фундамент будущего Бурибая. И сейчас несколько микрорайонов поселка носят названия, присвоенные по отдельным поселенцам и историческим фактам — Пятилетка, Сибай, Казахстан и т. п.

В первые годы образования предприятия активное участие в работе среди молодежи принимали Михаил Нестеренко, Гулям Туляшев, Мухаметгалей Аширов, Петр Кузьменко, Зиган Ильметова, Асфандияров и другие.

Что-то новое и передовое всегда вносили в комсомольскую жизнь рудника выпускники вузов и техникумов довоенных лет, особенно выпускники Баймакского горно-металлургического техникума. В 1936—1940 годах приехали после окончания техникума комсомольцы М. Н. Холоднов, С. В. Гайдишар, В. Б. Аврамович, Г. З. Янтлин. Любители футбола, волейбола, художественной самодеятельности они были заводчи-

лами в кругу молодежи Бурибай.

Вероломное нападение гитлеровских фашистов на нашу страну прервало мирную жизнь советского народа. Более половины работающих на руднике были призваны в армию.

Вся тяжесть по добыче и переработке руды легла на плечи женщин и подростков,

Николай Гаврилов. На рудник начали поступать экскаваторы и буровые станки, автосамосвалы и другое горно-обогатительное оборудование. Многие комсомольцы и молодежь сели за пульты управления экскаваторов, бульдозеров, за руль автомашин, стали работать флотаторами, строгальщиками, машинистами насосов и дизелей. Они были первыми не только в

листоческого соревнования за скорейший ввод шахты или коммунисты и комсомольцы.

И действительно, за все 50 лет деятельности Бурибаевского рудоуправления комсомольцы были всегда застрельщиками всего нового и передового. Комсомольская организация воспитала и выдвинула из своих рядов многих партийных, хозяйственных руководителей. Бы-

сомольско-молодежная бригада имени 60-летия ВЛКСМ водителем автотранспортного цеха, руководимая молодым коммунистом М. Н. Никитиным, к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина выполнила свой пятилетний план. Бригада обязалась в честь XXVI съезда КПСС задание двух месяцев одиннадцатой пятилетки выполнить к 23 февраля — Дню открытия съезда. Сотни комсомольцев досрочно выполнили свои задания на десятую пятилетку.

В год 50-летия предприятия особенно зримо достижения бурибаевцев в труде, в развитии культуры и быта. Это — достойный пример для молодого поколения, делающего первые шаги на производстве, для тех, кому дальше нести эстафету отцов, старших братьев, мужать в труде на благо Родины. Планом развития Бурибаевского рудоуправления на XI-ю пятилетку предусмотрен значительный рост производства, а также улучшения социальных условий жизни и отдыха трудящихся.

С каждым днем мы приближаемся к съезду нашей родной партии. Нет сомнения в том, что комсомольцы, все юноши и девушки нашего рудоуправления новыми успехами в труде, художественной самодеятельности, спорте и общественной работе впишут свою строку в коллективный рапорт Ленинского комсомола «Заветам Ленина верны!»

Г. БИКБОВ,
секретарь парткома Бурибаевского рудоуправления.

Держи равнение на комсомол

14 — 15-летние комсомольцы и молодежь наравне со взрослыми работали в карьере и на обогатительной фабрике, гужевом транспорте. В то время использовались лошади и волю на подвозке топлива, горючезмезочных материалов.

Комсомольцы и молодежь Хуснулла Акбалин, Накия Шайхадарова, Павел Колбинцев, Тасиния Пиксаева, Хамит Аширов, Габиде Каипова, Григорий Ершов, Рахила Ильясова, Абдулла Абдуллин, Николай Иващенко, Юмагужа Нураев, Иван Курпиров, Зариф Тугузбаев, Алексей Митягин, Шагишариф Сынгизов и многие другие не отставая от мужчин и женщин, ковали победу на трудовом фронте.

Кончилась война. Стали возвращаться с фронта бурибаевцы и среди них немало комсомольцев и молодежи. Вернулась с фронта и Наталья Терентьевна Гаврилова, в то время Наташа Милохина. Комсомольцы избрали ее своим вожаком и мирная жизнь молодежи рудника забурилась. Создается духовой оркестр, начинается руководить фронтовик

работе, но и в спорте, и в художественной самодеятельности.

Когда рудоуправление начало строить Маханскую шахту, чтобы добывать руду из глубины, на призыв администрации, партийной и комсомольской организаций: «Молодежь и комсомольцы, все на строительство шахты и освоение профессии подземных рабочих!» откликнулись в первую очередь комсомольцы. Первыми пришли в шахтостроительный цех молодые коммунисты и комсомольцы Р. Р. Адигамов, В. Н. Соглаев, В. И. Ершов, А. И. Старостин, А. И. Тугузбаев, М. С. Тугузбаев, А. В. Ушаков, С. Г. Хаббин, Р. В. Хужамбердин, Б. П. Чекленев, К. Н. Шихова, А. И. Ялоха, В. С. Янин и многие другие.

Трудно было коллективу рудоуправления в годы перехода из открытого способа добычи руды к подземному. Спид добычи и переработки руды, убыточность предприятия иногда создавали пессимистическое настроение среди части трудящихся. Но коллектив выстоял. Выстоял, ибо в авангарде соци-

альные секретари комсомольских организаций сейчас работают на различных должностях. Среди них секретари райкома КПСС М. Г. Некрасов и Н. Ф. Федянина, зав. отделом райкома КПСС С. Г. Буранкаев, секретарь парткома Р. С. Буляков, инструктор райкома КПСС Х. Х. Хайдаров, председатель райпо И. Н. Канпов, начальник участка шахты Н. В. Горшенин и многие другие.

Коллектив рудоуправления и я встретил свой праздник больших успехов в труде: к 1 октября 1980 года был выполнен пятилетний план по реализации продукции, к 1 декабря — по валовой продукции. В июне месяце выполнены пятилетние планы по автоперевозкам и освоению капиталоинвестиций хозяйственным способом. С начала десятой пятилетки перевыполнен план по добыче и переработке руды, производительности труда и получению прибыли.

И в этих успехах коллектива есть большая доля труда комсомольцев рудоуправления. Ком-

НЕУТОМИМЫЙ ТРУЖЕНИК ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Идет по сельской улице человек. Искрится под яркими солнечными лучами с вечера выпавший снежок, скрипит под ногами, разнося звук шагов в утренней тишине...

Идет по улице человек, и каждый встретившийся, будь то взрослый или ребенок, с уважением приветствуют его: «Доброе утро, Расуль... Здравствуйте, Расуль агай». Это уважение неспроста: Расуль Зиннатович Нагаев человек одной из самых нужных профессий на селе — кузнец.

Издревле почетным считался труд кузнеца. Еще в те времена, когда в сельском хозяйстве не было никакой механизации, а основной тяговой силой была лошадь, село, в котором не было кузнеца, оказывалось в трудном положении. Особенно сильно это сказывалось на посевной и уборочной страде. Кто, как не кузнец, подготовит сельскохозяйственный инвентарь к севу, жатве. Да и кроме этого мало-ли было дел у кузнеца. Подковать лошадь, выковать ось для крестьянской телеги, изготовить немудреные орудия труда крестьянина — все, что имело отношение к металлу, проходило через руки мастера. Недаром у многих национальностей одной из самых распространенных была фамилия, непосредственно включившая в себя название этой профессии: у русских — Кузнецов, украинцев — Ковальчук, поляков — Ковальский. В этом высказывалось уважение народа к нелегкому труду кузнеца.

Профессия эта не теряет своего значения и в наш механизированный век. До сих пор в колхозах и совхозах работают неутомимые труженики, мастера своего дела, из-под чьих рук выходят обновившимися сотни деталей сельскохозяйственных машин и орудий.

Одни из таких мастеров —



Расуль Зиннатович Нагаев. Уже немало лет он работает в мастерских совхоза «Степной». За эти годы Расуль Зиннатович в совершенстве изучил все сельскохозяйственные орудия, ремонт которых ему приходится заниматься. Каждая деталь, прошедшая через его опытные руки, имеет долгий срок жизни, и это знают все. Поэтому работы у кузнеца, хоть отбавляй. Круглый год в кузнице стучат молотки, скрипят заворачиваемые гайки, раздаётся звон металла: готовятся агрегаты к весенне-полевому работам, к жатве, вспашке зяби — всем основным сельскохозяйственным работам. И к каждому делу Расуль Нагаев и его товарищи по труду подходят с инициативой, выполняют качественно и в срок. Недаром, когда мы поинтересовались количеством грамот, которыми отмечен труд кузнеца, Расуль Зиннатович оказался в затруднении.

— Да, как вам сказать... Награждают каждый год, и не единожды.

Сейчас Расуль Нагаев занимается подготовкой техники к весенне-полевому работам.

— Мы, — говорит он, — прилагаем все усилия для того, чтобы все агрегаты вышли на весенний сев в полной готовности. Особое вдохновение мы получили, прочитав и обсудив проект ЦК КПСС к XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года». Наряду с другими вопросами в проекте предусматривается развитие сельскохозяйственного производства, и кому, как не нам, рядовым труженикам, осуществлять эти задачи.

Идет по улице человек... Мастер своего дела. Человек-труженик. И глядя на него, невольно думается: вот он, человек социалистического общества.

Н. ЯКУПОВ.

НА СНИМКЕ: Р. З. Нагаев за работой.

Фото В. УСМАНОВА.

ИМЕНИТЫЙ МАСТЕР

— Что говорить, и при нынешних условиях, когда колхозные и совхозные мастерские обеспечены высокопроизводительными станками, сварочными аппаратами и другой техникой, облегчающей труд механизаторов, на ремонте техники без кузнеца высокой квалификации, отлично знающего свое дело, нам не обойтись, — заявил в беседе помощник бригадира по технике Акташевской бригады Николай Иванов, эту же мысль подтвердил и его коллега из Ивановской бригады Кулбулды Кусякаев.

И они с гордостью рассказывали о своем именитом мастере дел кузнечных Михаиле Степановиче Денисове. И вот мы в кузнечном деле центральной ремонтной мастерской колхоза имени Ленина. В кузнице два горна. У одного работает Виктор Алексеевич Сорокин и его подручный, комсомолец Дамир Хасанов. После десятилетия парень пришел сю-

да. И кто знает, может и он станет именитым мастером дел кузнечных. У второго горна — Михаил Степанович Денисов со своим помощником, тоже комсомольцем Михаилом Егоровым. Кузница — сравнительно небольшое помещение, заваленное металлом. Здесь несколько пар полостей конских саней — в зимнюю пору без них в колхозе не обойтись, цепи и прутья. То и дело в кузницу навесывают трактористы и шофера, животноводы. И каждый идет, чтобы именно тут получить необходимую помощь. А потом человек идет из кузницы с хорошим настроением. Разве этого мало. Причем и кузнецы довольны.

Мастером своего дела здесь называют Михаила Степановича Денисова. Опыт, сноровка к нему пришли не сразу. Михаилу Степановичу сейчас пятьдесят. Более половины своей жизни он посвятил кузнечному делу. И унаследовал эту профессию

от своего однофамильца Николая Андриановича Денисова, у которого он начинал учиться еще в начале пятидесятых годов в мастерской Сакмарской машинно-тракторной станции. Затем работал молотобойцем, заменил своего наставника. А теперь вот Михаил Степанович имеет своих последователей. Один из них работает вместе с ним. Это Виктор Алексеевич Сорокин.

Много дел у кузнецов. А особенно горячая пора у них в эти дни, когда идет ремонт сельскохозяйственной техники. Ведь никому не секрет, что за прошедшую кампанию техника изрядно поизносилась и требует заботливого ремонта. И кузнецы прилагают все свои усилия для того, чтобы хорошо ее «подлечить», поставить на линейку готовности. И у них это получается. Значит, к полевым работам первого года одиннадцатой пятилетки техника будет подготовлена в срок и качественно.

Т. ЯЦКИЙ.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ ПРЕОДОЛЕВАЯ ТРУДНОСТИ ЗИМОВКИ

В 1979 году животноводы Антинганской молочно-овощной фермы колхоза «Красное знамя» в социалистическом соревновании доярок фермы колхозов района заняли первое место. Коллектив занесен на Доску почета на страницах районной газеты «Знамя труда» и награжден переходящим Красным знаменем райкома КПСС, исполкома районного Совета, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

Лидировали они в соревновании и в прошлом году. С начала года удерживали первенство в соревновании. Здесь от каждой фуражной коровы получено по 2615 килограммов молока или почти на 200 килограммов больше, чем в среднем по колхозу. Свои успехи животноводы посвящают предстоящему XXVI съезду родной Коммунистической партии.

В коллективе список лучших возглавляют опытные доярки Шамсинур Байбахтина, депутат районного Совета Любовь Громакова, Магинур Абдуллина, Мария Бондаренко, надоившие с начала года от каждой фуражной коровы по 2730 — 2559 килограммов молока.

Цифры говорят сами за себя. Хорошо работали животноводы фермы, напряженно продолжают трудиться в эти трудные дни зимовки скота.

— К зимовке общественного скота мы подготовились тщательно, — говорит заведующая фермой Иван Сергеевич Евсюков. — Своевременно отремонтировали все животноводческие помещения, отладили и пустили в ход меха и изма, укомплектовали животноводческими кадрами, агитаторами хорошо оформлен красный уголок, на кормовой двор подвезено значительное количество грубых кормов. Но трудность нынешней зимовки скота связана с недостатком кормов. Основные виды кормов заготовлены намного меньше, чем в прошлую зимовку. Сейчас в рационе фуражных коров имеется один килограмм сена, 4 килограмма сенажа, 15 килограммов силоса, 8 килограммов соломы и 1,5 килограмма концентрата. Всего на одну голову приходится 6 кормовых единиц. Это мало. Но умело используя имеющиеся корма, животноводы стараются добиваться большего.

Успех доярок во многом обусловлен старательной работой скотников, которые своевременно подвозят корма, чистят помещения. Особенно следует отметить Анатолия Бондаренко, Миннихмета Акьюлова, Владимира Ферганова. Здесь особое внимание уделяется действенности социалистического соревнования. Итоги работы животноводов подводятся регулярно, победители соцсоревнования поощряются материально и морально, в их честь выпускаются «Молнии», «Боевые листки», вручаются выпелы «Лучшая доярка», «Лучший скотник». До всех животноводов доведены конкретные задания на декаду, месяц. В коллективе развернуто соревнование за успешное выполнение этих заданий.

В проведении зимовки общественного скота особую активность проявляют депутаты Антинганского сельского Совета. На ферме создан депутатский пост, который возглавляет депутат сельского Совета Дмитрий Яковлевич Дроботов. Члены поста доярки Любовь Громакова, Шамсинур Байбахтина, телятница Гульфариза Атанулова, фуражир Урал Исламбеков следят за выполнением распорядка дня животноводов на ферме, борются за повышение качества сдаваемого молока, учитывают расходование кормов, следят за санитарным состоянием животноводческих помещений. С их помощью ферма значительно улучшила качество сдаваемого молока государству. Так, в ноябре более сорока процентов молока сдано первым, остальное вторым сортом.

— В проекте ЦК КПСС «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» перед сельским хозяйством поставлены новые большие задачи, и это нас, животноводов, очень радует: повышается значение и престиж нашего труда, — говорит депутат районного Совета Любовь Григорьевна Громакова. — Чем лучше будем работать, тем краше станет наша жизнь. Это хорошо понимают наши животноводы.

У. ИЛИМБЕТОВ.

Трактор на испытаниях



На полях Одесской научно-исследовательской станции НАТИ (тракторного института) проходит испытания универсально-пропашной трактор ЛТЗ-145 (на снимке). Новая машина имеет приспособления для навешивания различных сельскохозяйственных орудий с двух сторон, что позволяет одновременно использовать культиватор, сеялку, емкость для жидких удобрений.

Фото И. ПАВЛЕНКО. [Фотохроника ТАСС].

